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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPENGADILAN  MILITER I I I - 13             

            M A D I  U N                               
SALINAN

  

P U T U S A N
NOMOR :   25-  K /  PM. I I I - 13 /  AU/  V 2011

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 13  Madiun  yang  bers idang  d i  Madiun  
dalam memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama  
te lah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah in i  da lam 
perkara  Terdakwa  :

Nama lengkap :   SUTOYO
Pangkat ,  NRP.  :   Serda/523239
Jabatan   :   Anggota  GPL (Gudang  Persed iaan  Lanud)
Kesatuan  :   Lanud Iswahyud i
Tempat  tangga l  lah i r  :   Nganjuk /30  apr i l  1976
Jen is  ke lamin  :   Lak i - lak i .
Keawrganegaraan :   Indones ia .
Agama :   Is l am.
Alamat  tempat  t i ngga l          :   J l  Kopra l  UsmanNo 29 Ds 
Kar tohar j o ,  Nganjuk

Terdakwa di tahan  oleh  :

1. Dan Lanud  Iswahyud i  se laku  Ankum se lama 20 har i  se jak  tangga l  
7  Januar i  2011  sampai  dengan  tangga l  27  januar i  2011  berdasarkan  
keputusan  Penahanan No :  Kep/02 / I / 2011  tangga l  7 Januar i  2011

2. Kemudian  diperpan jang  sesua i  :

a. Perpan jangan  Penahanan  dar i  Dan  Lanud  Iswahyud i  se laku  
Papera  se lama  30  har i  se jak  tangga l  28  januar i  2011  sampai  
dengan  tangga l  26  Pebruar i  2011  berdasarkan  Keputusan  
Perpan jangan  penahanan  No :  Kep/08 / I / 2 011  tangga l  28  januar i  
2011.

b. Perpan jangan  penahanan  dar i  Dan  lanud  Iswahyud i  se laku  
Papera  se lama  30  har i  se jak  tangga l  27  Pebruar i  2011  sampai  
dengan  tangga l  28  maret  2011  berdasarkan  Keputusan  
Perpan jangan  Penahanan  Nomor  :  Kep/09 / I I I / 2 011  tangga l  27  
maret  2011  dan  dibebaskan  dar i  tahanan  tangga l  28  maret  2011  
berdasarkan  keputusan  pembebasan  penahanan  dar i  Dan  Lanud  
Iswahyud i  Nomor  :  Kep/11 / I I I / 2 011  tangga l  29 maret  2011.  

Pengad i l an  Mi l i t e r  te rsebu t  d i  atas  :

Membaca :  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  Permulaan  dalam  perkara  
in i .

Memperhat i kan :

1. Sura t  Keputusaan  Penyerahan  Perkara  dar i   Dan Lanud  Iswahyud i  
se laku  Perwi ra  Penyerah  Perkara   Nomor  :  Kep/14 / IV /2011  tangga l  25  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idApr i l  2011

2. Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Dak/76- K /  OM. I I I - 13  /  
AU/  V  /  2011  tangga l   25 Mei  2011.  
3. Rel aas  pener imaan  sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  
kepada  Terdakwa dan para  Saks i .
4. Sura t -  sura t  la i n  yang berhubungan  dengan perkara  in i .

Mendengar :   

1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor   Dak/76- K /  OM. 
I I I - 13  /  AU /  V /  2011  tangga l   25  Mei  2011  di  depan  s idang  yang  
di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  in i .

2. Hal  – ha l  yang  d i t e rangkan  oleh  Terdakwa di  pers i dangan  ser ta  
kete rangan  – kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah.

Memperhat i kan :

1. Tuntu tan  Pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia j ukan  
kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  
menyatakan  bahwa  Terdakwa  te rbuk t i  secara  sah  dan  
meyak inkan  bersa lah  te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :

“PENIPUAN SECARA BERSAMA-SAMA”

 Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam dalam pasa l :  378  KUHP yo  pasa l  55 
ayat  (1 )  ke 1a KUHP

Dan o leh  karenanya  Odi tu r  mohon agar  Terdakwa di j a t uh i :

Pidana    :  Penja ra  se lama   4 ( empat )   bu lan ,  d ipo tong  se lama 
Terdakwa berada  da lam t ahanan.
     
Barang  bukt i  berupa  :
a. Sura t - sura t :  

- 1(Satu )  lembar  fo to  copy  kar tu  peser ta  pendaf t a ran  CPNSD atas  
nama Andr i  Purwaning t yas ;

- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  pangg i l an  dar i  Kepala  Badan  
Kepegawaian  Daerah  Provens i  Jawa Timur  Nomor  :  800.06 /4011 /212 /2010  
tangga l  1 september  2010.

- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  daf ta r  nama  peser ta  pendaf t a r an  
CPNSD wi layah  Madiun .

- 1(sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  tangga l  20 Desember  2010 yang  
di t anda  tangan i  o leh  Terdakwa  Serda  Sutoyo  dan  Anies  Noera in i  
( i s t r i  Agus Budiyono) .  

- 1(Satu )  lembar  Sura t  pernya taan  tangga l  20 desember  2010 yang  
di t anda  tangan i  o leh  Anis  Noera in i  ( i s t r i  Agus Budiyono) .

Agar  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .   

b. Barang- barang :   Nih i l  

Membebani  Terdakwa  untuk  membayar  biaya  Perkara  sebesar  Rp.  
10.000 , -  ( sepu luh  r ibu  rup iah )

2. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa ia  sangat  menyesa l  
akan  kesa lahannya ,  ber jan j i  t i dak  akan  berbua t  lag i ,  dan  oleh  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkarena  i t u  mohon supaya  ia  d i j a t uh i  p idana  yang ser ingan  r i ngannya .

Menimbang,  bahwa  menuru t  sura t  Dakwaan  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa pada pokoknya  d idakwa sebaga i  ber i ku t  ;

Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  d i t empat - tempat  te rsebu t  
d ibawah  in i  ya i t u  pada  bu lan  maret  2000  sepu luh  dan  bulan  apr i l  
2000 sepu luh  atau  set i dak - t i daknya  tahun  2000 sepu luh  di  j l  Tanjung  
manis  Desa  Manis  re jo  kab  Madiun  atau  set i dak - t i daknya  disua tu  
tempat  yang  te rmasuk  daerah  hukum Pengai l an  Mi l i t e r  I I I - 13 Madiun ,  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :

 ”  Barang  Siapa  dengan maksud untuk  menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  
orang  la i n  secara  melawan hukum dengan memakai  nama palsu  atau  

martaba t  pa lsu ,  dengan t i pu  musl iha t  ataupun  rangka ian  kebohongan,  
menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya  

atau  supaya  member i  hutang  maupun menghapuskan  piu tang  yang  
di l akukan  bersama- sama “

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :
1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AU pada  tangg l  25  

agustus  1997  mela lu i  pend id i kan  secata  Mi lsuk  Angkatan  XXXIV 
di  Lanud  Adi  Sumarmo Solo ,  sete lah  lu l us  di l an  se lan ju t nya  
mengiku t i  seko lah  se ju r t a  pergudangan  angkay1997  mela lu i  
pend id i kan  secata  mi lsuk  angkatan  XXXIV  di  Lanud  Adi  Sumarmo 
Solo  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  Nrp  523239  
se lan ju t nya  mengiku t i  pend id i kan  Seju r t a  Pergudangan  angkatan  
IX  di  Lanud  Suryadarma  sete lah  lu l us  di tugaskan  di  Lanud  
Sul tan  Hasanud in  Makasar  tahun  1998  kemudian  sek i r a  bu lan  mei  
2003  dip i ndah  tugaskan  di  Sie  GPL Lanud  Iswahyud i  Madiun  
se lan ju t nya  sek i r a  bu lan  pebruar i  2008mengiku t i  pend id i kan  
Setukba  AngkatanXVI I I  d i  Lanud  Adi  Sumarmo so lo  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  di tugaskan  di  Sie  GPL Lanud  
Iswahyud i  Madiun  sampai  dengan  saat  melakukan  perbua tan  yang  
menjad i  perka ra  in i  Terdakwa  masih  bers ta tus  dinas  akt i f  d i  
Sie  GPL lanud  Iswahyud i  Madiun .

2. Bahwa Terdakwa  kena l  dengan  Saks i  I I  sdr  Agus  Budiman  pada  
har i  tangga l  dan  bulan  lupa            tahun  2007  di  warung  
kop i  depan  te rmina l  Purboyo  dan  dar ia  perkena lan  te rsebu t  
Terdakwa  bercer i t a  kepada  saks i  I I  dapat  memasukkan  orang  
menjad i  PNSD.

3. Bahwa  pada  bulan  jun i  tahun  2009  anak  saks i  I  sdr  Sukard i  
ya i t u  Saks i  I I I  Andr i  Purwaning t yas  mengajukan  lamaran  CPNSD 
ke  BKD Madiun  kota  dengan  nomor  tes t  t i dak  inga t  lag i  dan  
sete lah  mendapat  nomor  se lan ju t nya  Saks i  I  meminta  bantuan  
kepada  Saks i  I I  Sdr  Agus  Budiono  dan  Saks i  I I  ber jan j i  akan  
membantu  ke lu l usan  anak  saks i  I  ya i t u  Saks i  I I I  supaya  menjad i  
PNSD Jat im  tahun  2009  dengan  Syara t  Saks i  I  harus  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp 120.000 .000 , -  (se ra tus  dua  puluh  ju ta  rup iah )  
dengan  jaminan  apab i l a  t i dak  di te r ima  maka  uang  akan  
dikembal i kan  kepada  saks i  I .

4. Bahwa  Ter tdakwa  kena l  dengan  Saks i  VI  sdr  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  pada tangga l  bu lan  yang  sudah  t i dak  inga t  lag i  tahun  
2010  di  depan  kanto r  Sathar  22  Depohar  20  Lanud  Iswahyud i  
Madiun  yang  pada  waktu  i t u  Saks i  VI  sedang  seko lah  SESA di  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSkadik  505  Lanud  Iswahyud i  Madiun ,  sete lah  ber temu  dengan  
Saks i  VI ,  Terdakwa meminta  to l ong  supaya  anak  saks i  I  Sukard i  
ya i t u  Saks i  I I I  Andr i  Purwan ing tyas  bisa  di te r ima  menjad i  PNSD 
Jat im  dan Saks i  VI  pun menyanggup i  permin taan  Terdakwa.

5. Bahwa  sete lah  Saks i - VI  menyanggup i  permin taan  dar i  Terdakwa  
se lan ju t nya  Terdakwa  mela lu i  Saks i  I I  meminta  kepada  Saks i  I  
supaya  menyerahkan  fo tocopy  nomor  tes t ,  i j a zah  te rakh i r ,  KTP 
dan  akte  ke lah i r an  Saks i  I I I  sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  beser ta  
se jumlah  uang sebesar  Rp 85.000 .000 , -  (de lapan  puluh  l ima  ju t a  
rup iah ) .

6. Bahwa sete lah  ada kesepaka tan  la l u  Saks i  I  Sdr  Sukard i  mela lu i  
anaknya  ya i t u  Saks i  IV  sdr  Winarno  menerahkan  uang  kepada  
Saks i  I I  Sdr  Agus  Budiono  sebesar  Rp 53.000 .000 , -  ( l ima  puluh  
t i ga  ju ta  rup iah ) ,  dengan  cara  2 ( (dua)  ka l i  pembayaran  :
- Yang per tama  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Maret  2010  di rumah  

Saks i  J l  Tanjung  Manis  I  Desa  Manis  Rejo  Kab  Madiun  Saks i  te lah  
mener ima  uang sebesar  Rp 3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  ru iah ) .

- Yang  kedua  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Apr i l  2010  di rumah  
Saks i  J l  Tanjung  Manis  I  Desa  Manis  Rejo  Kab  Madiun  Saks i  te lah  
mener ima  uang  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  
dengan di l engkap i  bukt i  kwi tans i  dan disaks i kan  oleh  Saks i  I I I  sdr i  
Andr i  Purwan ing tyas .

7.   Bahwa sete lah  mener ima  semua persyara tan    dar i  Saks i  I I  sdr  
Agus Budiono  se lan ju t nya  pada har i  Jum’a t  tangga l  lupa   bu lan  Apr i l  
2010  Terdakwa  menyerahkan  menyerahkan  kepada  Saks i  VI  d i rumahnya  
sdr  Let tu  Lek  Agus  Har i yan tod i  Ds Purwore jo  Rt  45/05  Kec Geger  Kab 
Madiun .

8. Bahwa se la i n  sura t - sura t  yang  dise rahkan  kepada  Saks i  IV  Let tu  
Lek  Agus  Har i yan to  Terdakwa juga  te l ah  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
53.000 .000 , -  ( l ima  puluh  t i ga  ju ta )  kepada  Saks i  IV  dengan  r i nc i an  
sebaga i  ber i ku t  :  

- Yang  per tama  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Jun i  2010  d i rumah  
Terdakwa  j l  Kopra l  Usman No 29  ke l  Kar tohar j o  Kab Nganjuk  dengan  
disaks i kan  oleh  Terdakwa  Sdr i  Yeni  Astu t i  te l ah  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 35.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  akan  te tap i  
t i dak  ada bukt i  kwi tans i .

- Yang kedua  pada tangga l  14 Nopember  2010 di  rumah Saks i  VI  d i  
perumnas  Delopo   Madiun  Terdakwa te lah  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 
18.000 .000 , -  (de lapan  belas  ju ta  rup iah )  tanpa  ada  Saks i  maupun 
tanda  bukt i  kwi tans i .

9.   Bahwa  se lan ju t nya  pada  tangga l  14  Oktober  2010  Terdakwa  
mener ima  t i t i p an  sura t  pangg i l an  dar i  Saks i  VI  Sdr  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  untuk  Saks i  I I I  Sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  akan  te tap i  o leh  
Terdakwa  kemudian  pada  tangga l  15  Oktober  2010  sura t  pangg i l an  
te rsebu t  d i t i t i p k an  o leh  Saks i  I I  Sdr  Agus Budiono  d idepan  Termina l  
bus  Madiun ,  supaya  dise rahkan  kepada  Saks i  I I I  akan  te tap i  Terdakwa  
t i dak  mengetahu i  i s i  sura t  pangg i l an  te rsebu t .

10.    Bahwa sete lah  mener ima  Sura t  pangg i l an  te rsebu t  se lan ju t nya  
pada  tangga l  27  Oktober  2010  Saks i  I I I  Sdr i  Andr i  Purwan ing t yas  
datang  kekanto r  BKD Madiun  untuk  pemberkasan  dan  pengarahan  CPNS 
dar i  BKD Propens i  yang  d i t u j u kan  ke  BKD Kodya  Madiun  akan  te tap i  
o leh  BKD Madiun  sura t  pangg i l an  te rsebu t  d inya takan  palsu .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

11.     Bahwa Terdakwa sete lah  diber i t a hu  oleh  Saks i  I I  Sdr  Agus  
Budiono  ka lau  Saks i  I I I  Sdr i  Andr i  Purwaning tyas  t i dak  d i t e r ima  
menjad i  PNSD Jat im  tahun  2009,  se lan ju tn ya  Terdakwa  sek i ra  bu lan  
Desember  2010  datang  ke  rumah Saks i  I I I  dengan  maksud  meminta  maaf  
atas  pener imaan  CPNSD  yang  te rnya ta  palsu  dan  Terdakwa  akan  
mengembal i kan  semua uang  Saks i  I I I  sebesar  Rp 53.000 .000 , -  ( l ima  
puluh  t i ga  ju ta  rup iah ) .

12.    Bahwa  seharusnya  yang  mengembal i kan  uang  sebesar  Rp 
53.000 .000 , -  te r sebu t  ada lah  Terdakwa,  Saks i - I I  Agus  Budiono  dan  
Saks i  VI  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to ,  karena  Saks i  VI  be lum ada  uang  
sedang  Saks i  I I  d i t ahan  di  Pol res  Madiun   seh ingga  keduanya  meminta  
kepada  Terdakwa untuk  menanggu lang i  pengembal i an  uang te rsebu t .

13.     Bahwa pada  tangga l  20 Desember  2010  di  Mapol res  Madiun  
dengan  disaks i kan  oleh  Saks i  V Sdr i  Saks i  Anis  Nura in i  dan sdr  Yul  
Budi  Susant i  ad ik  kandung  Saks i  I I  sdr  Agus Budiono ,  Terdakwa te l ah  
mengembal i kan  uang  kepada  Saks i  I  sdr  Sukard i  sebesar  Rp 
53.000 .000 , - kepada  sdr  Sukard i  mela lu i  i s t r i  sdr  Agus  Budiono  a.n  
Sdr i  Anis  Nura in i .

Berpendapat  bahwa  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  te l ah  cukup  
memenuhi  unsur - unsur  t i ndak pidana  sebaga imana  di rumuskan  dan 
diancam dengan  pidana  yang  te rcan tum  dalam Pasa l  378 KUHP jo  Pasa l  
55 ayat  (1 )  ke- 1 KUHP.

Menimbang,  bahwa atas  dakwaan te rsebu t  Terdakwa menerangkan  :

Telah  melakukan  t i ndak  pidana  sebaga imana  didakwakan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  atas  di r i n ya ,  dengan  member ikan  kete rangan  yang  
dise r t a i  dengan  ura ian  yang  cukup  je l as  untuk  menjad i  bahan  
per t imbangan  leb ih  lan ju t .

Menimbang,  bahwa dipers i dangan  Terdakwa  t i dak  d idamping i  o leh  
Penasehat  Hukum,   mela inkan  akan  dihadap i  send i r i .

Menimbang,  bahwa  para  Saks i  yang  dihadapkan  di  pers i dangan  
menerangkan  dibawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

SAKSI   I              N a m a   :   Sukard i .
Peker j aan                  :   Swasta  (meube l )
Tempat  tg l  lah i r    :   Madiun ,  17 Maret  1957
Jen is  ke lamin   :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan   :   Indones ia  
Agama   :   Is l am  
Alamat  tempat  t i ngga l   :   Ds Dimong,  Rt .  07/01 ,  

Kec Madiun  Kab.Madiun .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  tahun  2010  d ikena l kan  oleh  
Saks i  V  Agus  Budiono  mela lu i  te lepon  dan  pada  saat  i t u  
Terdakwa mengaku sebaga i  pegawai  BKD Jat im  dan Saks i  t i dak  ada  
hubungan  ke luarga  dengan Terdakwa maupu Saks i  V Agus Budiono .

2. Bahwa Saks i  meminta  bantuan  kepada  Saks i  V Agus  Budiono  untuk  
melu luskan  Saks i  I I  Andr i  Purwan ing tyas  (menantu )  yang  sedang  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmendaf ta r  sebaga i  CPSD di  BKD (Badan  Kepegawaian  Daerah)  Kab 
Madiun .

3. Bahwa  Saks i  te l ah  member i  uang  kepada  Saks i  V  sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  dan  persya ra tan  tes t  kepada  Saks i  V untuk  per iode  
2009  namun sete lah  mengiku t i  Test  saks i  I I I  d inya takan  t i dak  
lu l us  kemudian  Saks i  menanyakan  kepada  Saks i  V,  nant i  akan  
diu rus  ke kanto r  BKD,  karena  masih  ada ja l an  mela lu i  be lakang .

4. Bahwa pada bulan  Maret  2010 Saks i  d ibe r i t a hu  oleh  Saks i  V Agus  
Budiono  bahwa teman nya  bisa  mengurus  karena  orang  BKD padaha l  
yang  dimaksudkan  ada lah  Terdakwa  Serda  Sutoyo  dar i  anggota  
TNI- AU dan  saat  d icek  dan  dikena l kan  oleh  Saks i  V .  Terdakwa  
mengaku  orang  dar i  BKD,  ha l  in i  saks i  ketahu i  sete lah  
te rungkap  pen ipuan .

5. Bahwa  saks i  V Agus  Budiono  menyuruh  saks i  menyiapkan  biaya  
sek i t a r  Rp  80.000 .000 , -  sampai  Rp  125.000 .000 , -  guna  
melancarkan  di te r imanya  Saks i  I I  Andr i  Purwaning t yas  menjad i  
CPNSD.

6. Bahwa  pada  bulan  Maret  2010  Saks i  menyerahkan  uang  kepada  
saks i  V  sebesar  Rp  3.000 .000 , -  dan  bulan  Apr i l  2010  
menyerahkan  uang  lag i  kepada  Saks i  V sebesar  Rp 50.000 .000 , -  
seh ingga  jumlah  se lu ruhnya  ber jumlah  Rp 53.000 .000 , -  sedangkan  
s isanya  untuk  menggenap i  Rp 100.000 .000 , -  sesua i  kesepaka tan  
akan  dibayarkan  sete lah  anak  Saks i  d inya takan  lu l us .

7. Bahwa sete lah  lama Saks i  menunggu khabar  dar i  Saks i  V te rnya ta  
t i dak  ada in fo rmas i ,  se lan ju t nya  pada tangga l  27 nopember  2010  
Saks i  V  member i  Sura t  Panggi l an  dar i  BKD untuk  mener ima  
pengarahan  d i t e r ima  sebaga i  CPNSD.

8. Bahwa pada  tangga l  28  Nopember  Saks i  I I  Andr i  Purwan ing tyas  
datang  kekanto r  kepegawaian  kab  Kab Madiun  (BKD Madiun)  dengan  
membawa  dan  menyerahkan  Sura t  Panggi l an ,  te rnya ta  Sura t  
te rsebu t  palsu  seh ingga  Saks i  t i dak  di te r ima  sebaga i  CPNSD dan  
merasa  te r t i p u  o leh  Terdakwa beser ta  kawan- kawannya.

9. Bahwa  pada  tangga l  29  Nopember  2010  Saks i  d ida tang i  o leh  
Pol i s i  d imin ta i  kete rangan  mengenai  masalah  Sura t  Panggi l an  
palsu  te rsebu t  dar i  s iapa  dan  disa rankan  untuk  melapor  namun 
Saks i  ragu- ragu  karena  taku t  uangnya  t i dak  dikembal i kan  oleh  
Saks i  V.

10. Bahwa saks i  pernah  dida tang i  Terdakwa dengan  berpaka ian  dinas  
TNI- AU di  rumah,  dan  mengatakan  permohonan  maaf  karena  saks i  
I I  t i dak  di te r ima  menjad i  CPNSD  dan  sanggup  Terdakwa  
mengembal i kan  uang semuanya sebesar  Rp 53.000 .000 , -

11. Bahwa pada tangga l  30 Nopember  2010 ada pangg i l an  dar i  Pol res  
kemudian  Saks i  perg i  manghadi r i  pangg i l an  te rsebu t  dan ber temu  
dengan Terdakwa yang  in t i n ya  Terdakwa mengembal i kan  uang Saks i  
sebesar  Rp 53.000 .000 , -  tuna i  mela lu i  atau  d ihad i r i  Saks i  VI  
Anis  Nur ’a i n i  se laku  is t r i  Saks i  V Agus  Budiono  dan dibua tkan  
sura t  pernya taan  pengembal i an  uang  dengan  masing- masing  
menanda- tangan i  sura t  pernya taan  te rsebu t .

12. Bahwa pada  saat  d ipo l r es  Saks i  t i dak  ber temu  dengan  Saks i  V 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idAgus  Budiono  karena  dida lam  tahanan  dan  dip roses  sesua i  hukum 
dipu tus  oleh  Pengad i l an  dengan  p idana  pen ja ra  se lama  6  bu lan  
dan  sudah  di j a l an i ,  sekarang  in i  sudah  se lesa i  menja lan i  dan  
dibebaskan  pada tangga l  4 Jun i  2011

Atas  kete rangan  Saks i  I  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

SAKSI  I I   : N a m a   :  Andr i  Purwan i ngty as
Peker j aan                      :  Bidan  PTT (Pegawai  

t i dak  te tap )
Tempat  tg l  lah i r   :  Madiun ,  5 Jun i  1984

                          Jen is  ke lamin             :  Perempuan.
Kewarganegaraan   :  Indones ia .
Agama   :  Is l am.

                          Alamat tempat  t i ngga l   :  DsTulungre jo  
Rt .01 /01  Kec.Madiun  Kab.Madiun  .

Pada pokonya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t :

1.  Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  awal  tahun  2010  
dikena l kan  Oleh  Saks i  V Agus  Budiono  dengan  mengatakan  bahwa 
Terdakwa ada lah  orang  dar i  BKD (Badan  kepegawaian  Daerah) .

2. Bahwa  Terdakwa  pernah  berkomonikas i   mela lu i  Telepon  dan  
mengaku  sebaga i  pegawai  dar i  BKD baru  sete lah  t imbu l  masalah  
sura t  pangg i l an  palsu ,  saks i  mengetahu i  bahwa Terdakwa  ada lah  
anggota  TNI- AU yang  berd inas  di  Lanud Iswahyud i .

3. Bahwa  pada  awalnya  Saks i  mendaf ta r  CPNSD pada  tahun  2009  
mela lu i  Saks i  V Agus Budiono  yang  dikena l kan  bapaknya  (Saks i  I  
Sukard i )  dan  sete lah  tes t  kemudian  diumumkan  te rnya ta  Saks i  
d inya takan  t i dak  lu l us .

4. Bahwa pada  saat  i t u  Saks i  menanyakan  kepada  Saks i  V dibe r i k an  
pen je lasan  nant i  b isa  diu rus  lewat  be lakang  dengan  syara t  
membayar  uang  Rp  125.000 .000 , -  namun  sete lah  di tawar  oleh  
Saks i  dan  Saks i  I  akh i rnya  sesua i  kesepakatan  sebesar  Rp 
100.000 .000 , -

5. Bahwa pada  bulan  Maret  2010  Saks i  I  menyerahkan  uang  kepada  
Saks i  V sebesar    Rp 3.000 .000 , -  kemudian  pada  bulan  Apr i l  
2010  menyerahkan  lag i  kepada  Saks i  V sebesar  Rp 50.000 .000 , -  
seh ingga  jumlah  se lu ruhnya  Rp 53.000 .000 , -

6. Bahwa menuru t  Saks i  V Agus  Budiono ,  uang  te rsebu t  d ise rahkan  
kepada  Terdakwa  yang  akan  digunakan  untuk  mengurus  Saks i  
supaya  lu l us ,  Saks i  percaya  sa ja  karena  waktu  dikena l kan  
mengaku orang  BKD.

7. Bahwa pada bulan  september  2010 ada in f o rmas i  katanya  sura tnya  
sudah  jad i  t i nga l  mengambi l  d i  BKD Jawa  Timur  dan  Saks i  
d isu ruh  menunggu dan pada per tengahan  bu lan  oktober  2010 Saks i  
mener ima  Sura t  Panggi l an  berupa  amplop  yang  in t i n ya  supaya  
had i r  d i  BKD Madiun  pada  Rabu  tangga l  27  Oktober  2010  untuk  
mener ima  pengarahan  masuk menjad i  pegawai  dengan penempatan  di  
Pemkot .

8.  Bahwa  sete lah  saks i  had i r  d i  BKD Madiun  pada  tangga l  27  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idOktober  2010  te rnya ta  Sura t  Panggi l an  te rsebu t  d inya takan  
palsu  dan  Saks i  t i dak  di te r ima  sebaga i  CPNSD Pemkot  Madiun ,  
se lan ju t nya  Saks i  member i t ahukan  kepada  Saks i  V Agus  Budiyono  
dan di j awab  ;  akan  d i t anyakan  kepada  Terdakwa leb ih  du lu .

Atas  kete rangan  Saks i  I I  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

SAKSI  I I I  : N a m a :  Winarno
Peker j aan              :  Kont rak to r
Tempat  tg l  lah i r :  Madiun ,  18 Apr i l  1979

                          Jen is  ke lamin            :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia .
Agama :  Is l am.

                        Alamat  tempat  t i ngga l     :DsTu lung re j o  
Rt .01 /01  Kec.Madiun  Kab.Madiun

Pada pokonya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t :

1.  Bahwa pada  awalnya  Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  te tap i  
kena l  dengan Saks i  V Agus

Budiono  bu lan  Desember  2009,  dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  Saks i  V  mengatakan  punya  kena lan  orang  BKD  dan  
menawarkan  bisa  membantu  untuk  memasukkan  Is t r i  Saks i  menjad i  
CPNSD kebetu lan  is t r i  Saks i  sedang  mendaf ta r  untuk  mengiku t i  
tes t  d ibag ian  keb idanan .

3. Bahwa Saks i  I I  mengiku t i  tes t  te rsebu t  pada  progran  anggaran  
2009/2010  dan  bulan  Apr i l  2010  pengumuman  te tap i  Saks i  I I  
t i dak  lu l us ,  kemudian  Saks i  I I  menyakan  kepada  Saks i  V katanya  
masih  b isa  d iu rus  lewat  be lakang  dan  disu ruh  menunggu  ser ta  
meminta  no  tes t  dan  disu ruh  menyiapkan  uang  sebasar  Rp 
100.000 .000 , -  sesua i  has i l  kesepakatan  anta ra  Saks i  V dengan  
Saks i  I  Sukard i  (mer tua  Saks i ) .

4. Bahwa pada  bulan  Maret  2010  Saks i  I  Sukard i  meneyerahkan  uang  
kepada  Saks i  V  Rp  3.000 .000 , - kemudian  bulan  Apr i l  2010  
menyerahkan  lag i  Rp 50.000 .000 , -  seh ingga  jumlah  se lu ruhnya  Rp 
53.000 .000 , -

5. Bahwa pada  tangga l  27  September  2010  saks i  mendapat  te l epon  
dar i  Saks i  V Sura t  Pangg i l an  sudah  jad i  supaya  d i t unggu  sa ja  
kemudian  pada  tangga l  27  Oktober  2010  saks i  I I  sudah  membawa 
Sura t  Panggi l an  dar i  BKD Jawa Timur  yang  in t i n ya  supaya  had i r  
dan mener ima  pengarahan  di  BKD Madiun .

6. Bahwa pada  saat  i t u  juga  d ibe r i t a hu  oleh  petugas  BKD bahwa 
Sura t  Panggi l an  te rsebu t  pa lsu  dan  Saks i  I I  ( I s t r i  Saks i )  
t i dak  d i t e r ima  menjad i  pegawai  Pemkot  Madiun ,  kemudian  masalah  
te rsebu t  d i t anyakan  kepada  Saks i  V Agus  Budiono  dan  di j awab ,  
masalah  i t u  karena  Miss  Komonikas i  anta ra  BKD Jawa Timur  dan  
BKD Madiun .

7. Bahwa  pada  tangga l  29  Oktober  2010  Terdakwa  datang  dengan  
menggunakan  paka ian  d inas ,  saks i  t i dak  menyangka  ka lau  
Terdakwa  anggota  TNI- AU karena  karena  waktu  dikena l kan  oleh  
Saks i  V Agus  Budiono  ,  Terdakwa  mengaku  sebaga i  Orang  BKD 
Madiun .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

8. Bahwa  maksud  kedatangan  Terdakwa  kerumah  untuk  menyampaikan  
permin taan  maaf  dan  akan  mengembal i kan  semua uang  yang  te l ah  
di t e r ima  Saks i  V Agus  Budiono ,  namun kenyataannya  bukan  Saks i  
V yang  mengembal i kan  te tap i  Terdakwa send i r i .

9. Bahwa pada  tangga l  29  Oktober  2010  sebe lum  Terdakwa  datang ,  
sudah  datang  te r l eb i h  dahu lu  petugas  dar i  Pol res ta  berdasarkan  
laporan  dar i  BKD Madiun ,  menanyakan   Sura t  pangg i l an  te rsebu t  
d idapa t  dar imana  kemudian  Saks i  bersama  saks i  I I  
mencer i t e r akan  berasa l  dar i  Saks i  V Agus Budiono .

10. Bahwa  Saks i  I  Sukard i  se laku  Mertua  Saks i ,  sudah  mener ima  
uang  pengembal i an  dar i  Terdakwa  sebesar  Rp 53.000 .000 , - pada  
saat  d ipe r i k sa  dipo l r es  dan  Saks i  V  dalam  pos is i  d i t ahan  
seh ingga  dihad i r i  o leh  Is t r i n y a  (Saks i  VI  Nur ’a i n i )  dan  
perkaranya  Agus Budiono  sudah  dipu tus  Pengad i l an  dengan pidana  
pena ja r  6 (enam)  bulan .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

SAKSI  IV   : N a m a :  Agus Har i yan to
Pangkat /NRP :  Let tu  Lek/507040
Jabatan :  Ka Uni t  SLT Sathar  53
Kesatuan :  Depohar  50 Smo
Tempat  tg l  lah i r :  Banyuwangi ,  4 Jun i  1966

                          Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia .
Agama :  Is l am.

                          Alamat  tempat  t i ngga l      :  Perum Gr iya  
Segaran  Permai ,  Ds Purwore jo     Kec.Geger
                                                                  K

ab Madiun .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i kut  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  saat  d ikena l kan  o leh  
Ser tu  Eko  Supr i yan to  di l anud  Iswahyud i ,  dan  anta ra  saks i  
dengan Terdakwa maupun dengan  Eko t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa pada saat  perkena lan  te rsebu t  Saks i  sedang  pend id i kan  d i  
Lanud  Iswahyud i  melaksanakan  keg ia tan  olah  raga ,  kemudian  
datang  Terdakwa dengan Saks i  Eko Supr i yan to ,  kemudian  Terdakwa  
mengatakan  meminta  to long  untuk  memasukkan  Andr i  Purwan ing tyas  
put r i  dar i  Saks i  Sukard i  untuk  menjad i  CPNSD.

3. Bahwa  atas  permin taan  te rsebu t  Saks i  menyanggup i  untuk  
memasukkan  CPNSD dengan  syara t  menyerahkan  Fotocopy  ia j azah ,  
nomor  tes t ,  dan  menyerahkan  uang  sebesar  Rp  85.000 .000 , -  
(de lapan  puluh  l ima  ju t a ) .

4. Bahwa  se lan ju t nya  Terdakwa  datang  kerumah  saks i  menyerahkan  
persyara tan  te rsebu t  beser ta  uang  yang  dise rahkan  secara  
ber tahap  ber j umlah  Rp 53.000 .000 , -  sedangkan  s isanya  Terdakwa  
ber jan j i  sete lah  lu l us  akan  menyerahkan  lag i  kepada  Saks i .

5. Bahwa se lan ju t nya  uang  te rsebu t  o leh  Saks i  d ise rahkan  kepada  
Saks i  Wadi  set i ono  di  Kedi r i  mela lu i  beberapa  tahap ,  yang  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idper tama  t ran fe r  mela lu i  reken ing ,  kedua  mela lu i  t rans fe r  
se lan ju t nya  pernah  langsung  tuna i  d i  nova l  Surabaya  seh ingga  
se lu ruhnya  ber jumlah  Rp 53.000 .000 , -

6. Bahwa pada  bulan  oktober  2010  Saks i  ber temu  Saks i  Wadi  dan  
Saks i  mendapat  amplop  yang  ber i s i  sura t  pangg i l an  untuk  Andr i  
Purwaning t yas  ke  BKD pada tangga l  27 Oktober  2010,  namun t i dak  
berapa  lama ya i t u  pada  tangga l  28 Oktober  2010  Saks i  mendapat  
kabar  dar i  Terdakwa  Sutoyo  bahwa  Sura t  pangg i l an  te rsebu t  
te rnya ta  palsu .

7. Bahwa  Saks i  memer in tahkan  untuk  menanggulang i  uang  kepada  
korban  agar  dibayarkan  kepada  korban  Andr i  Purwaning t yas  d i  
Pol res  Sebesar  Rp  53.000 .000 , -  karena  pada  saat  i t u  saks i  
t i dak  mempunyai  uang  sedangkan  Saks i  Wadi  menghi l ang  sete lah  
dica r i  berada  dalam  tahanan  Rutan  Medaeng,  seh ingga  belum 
sempat  mengembal i kan  uang kepada  saks i .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

SAKSI  V  : N a m a   :   Agus Budiono
Peker j aan                      :   Swasta
Tempat  tg l  lah i r   :   Ngawi ,  12 November  1967

                          Jen is  ke lamin                  :   Lak i -
lak i

Kewarganegaraan   :   Indones ia .
Agama   :   Is l am.

                          Alamat  tempat  t i ngga l        :    J l  
Tanjung  Manis ,  No.1  Rt .50  Kel .Man is re j o ,  
Kec.Taman Kab.Madiun(Kon t rakan ) .  
Alamat  :  Ds j iwan  Kab.Madiun

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t :

1.  Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa se jak  tahun  2007  pada  saat  
d i  warung  kop i  d i  depan  Termina l  Purboyo  Madiun  dan t i dak  ada  
hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  dalam  perkena lan  te rsebu t  Terdakwa  bercer i t a  bisa  
memasukkan  orang  menjad i  CPNSD kemudian  Saks i  berusaha  mencar i  
orang  yang  ing in  masuk  menjad i  CPNSD dan  akh i rnya  berkena lan  
dengan  Saks i  I I I  Winarno  dan  bermin ta  mendaf ta r kan  is t r i n ya  
menjad i  CPNSD dib i dang  keb idanan .

3. Bahwa  Saks i  I I I  berce r i t a  i s t r i n ya  sudah  mendaf ta r   u j i an  
se leks i  CPNSD program  tahun  2009  dan  meminta  to l ong  kepada  
Saks i  dan  disanggup i  ser ta  menyuruh  untuk  menyiapkan  uang  
sebesar  Rp 100.000 .000 , -

4. Bahwa Terdakwa sebenarnya  menyuruh  Saks i  hanya  Rp 85.000 .000 , -  
dan syara t  la i n  fo tocopy  I j asah ,  akte  ke lah i r an  dan nomor  tes t  
se leks i  Saks i  I I I  Andr i  Purwan ing tyas .

5. Bahwa dar i  permin taan  Terdakwa maupun Saks i  d ibayar  oleh  Saks i  
Sukard i  se laku  orang  tua  dar i  Saks i  I I I  Andr i  Purwan ig t yas  dan  
Saks i  I  Sukard i  hanya  dapat  membayar  sebaga in  sa ja  dan s isanya  
akan  dibayarka  sete lah  Saks i  I I I  lu l us  menjad i  CPNSD.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id6. Bahwa sebaga i  ke lan ju t an  dar i  per j an j i a n  te rsebu t ,  pada  bu lan  
Maret  2010  Saks i  I  mela lu i  ankanya  Winarno ,  menyerahkan  uang  
kepada  Saks i  sebesar  Rp  3.000 .000 , -  ber tempat  di  rumah  
kont rakan  Saks i  J l  Tanjung  Manis  I  Ds  Manis re j o  Kec  Taman,  
Kota  Madya  Madiun  dengan  disaks i kan  oleh  Saks i  I I  Andr i  
Purwaning t yas  ( I s t r i  Winarno) .

7. Bahwa  pada  bulan  Apr i l  2010  Saks i  I  mela lu i  Saks i  I I I  
menerahkan  uang  kepada  Saks i  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  d i  Rumah 
Kont rakan  Saks i  j l  Tanjung  Manis  Ds Manis re j o  Kec  Taman Kota  
Madya  Madiun  dengan  disaks i kan  olah  Saks i  I I  Andr i  
Purwaning t yas ,  dengan  di l engkap i  kwi tans i  se jumlah  uang  Rp 
53.000 .000 , -  te rmasuk  penyerahan  yang  per tama.

8. Bahwa uang  se jumlah  Rp 53.000 .000 , -  te rsebu t  o leh  Saks i  I I I  
d ise rahkan  kepada  Terdakwa  se lu ruhnya  karena  Terdakwa  yang  
akan  mengurus  ke  BKD Jawa  Timur ,  tanpa  menggunakan  kwi tans i  
secara  ber tahap  yang  per tama  Rp 23.000 .000 , -  yang  kedua  Rp 
30.000 .000 , -

9. Bahwa pada  bulan  Apr i l  2010  pengumuman ke lu l usan  CPNSD te tap i  
nama Saks i  I I  t i dak  te rcan tum kemudian  Saks i  menanyakan  kepada  
Terdakwa,  nant i  akan  diu rus  dan  akan  di tanyakan  kepada  Saks i  
IV  Agus  Har i yan to  seh ingga  mendapat  jawaban  ada  Miss  
Komunikas i .

10. Bahwa  atas  jawaban  te rsebu t  Saks i  menyuruh  Saks i  I  dan  I I  
te tap  bersabar  di tunggu  sa ja ,  kemudian  bulan  September  2010  
Saks i  I  menanyakan  lag i  kenapa  lama  t i dak  ada  pengumuman,  
se lan ju t nya  pada  bulan  oktober  2010  Saks i  d ibe r i  Sura t  
Panggi l an  oleh  Terdakwa yang  in t i n ya  Saks i  I I  supaya  menghadap  
ke  BKD Madiun  untuk  mener ima  pengarahan  yang  akan  di tempatkan  
di  Pemkot  Madiun .

11. Bahwa  pada  tangga l  28  Oktober  2010  Saks i  I  member i t ahukan  
kepada  Saks i  bahwa  Saks i  I I  t i dak  di te r ima  CPNSD karena  
pangg i l an  te rsebu t  pa lsu  dan menuntu t  supaya  uang d ikembal i kan  
se lu ruhnya .

12. Bahwa  saks i  masih  berusaha  menemui  Terdakwa  dan  saks i ,  
te rnya ta  Saks i  sudah  d i t angkap  oleh  petugas  Pol res ta  Madiun  
pada tangga l  1 Nopember  2010 kemudian  di tahan  dan pada tangga l  
20  Desember  2010  Terdakwa  mengembal i kan  uang  kepada  Saks i  I  
sebesar  Rp 53.000 .000 , -  dengan  disaks i kan  o leh  Saks i  VI  Anis  
Nur ’a i n i  i s t r i  Saks i .

13. Bahwa  atas  perbua tan  te rsebu t  saks i  sudah  dip roses  dan  
di j a t uh i  putusan  oleh  Pengad i l an  Neger i  Kota  Madiun  dengan  
Putusan  pidana  penja ra  se lama  6  (enam)  bulan ,  dan  saat  in i  
sudah  se lesa i  menja lan i  p idananya .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

SAKSI  VI   : N a m a :  Anis  Noera in i .
Peker j aan :  Swasta
Tempat  tg l  lah i r :  Magetan ,  15 Pebruar i  1968

                          Jen is  ke lamin :  Perempuan
Kewarganegaraan :  Indones ia .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idAgama :  Is l am.

                          Alamat  tempat  t i ngga l      :  Ds J iwan,  
Rt .36 /10  Kec.J iwan  Kab.Madiun  
Kab.Madiun

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t :

1. Bahwa saks i  pada  awalnya  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  Sutoyo  
karena  yang  berkena lan  dengan  Terdakwa  adalah  suami  Saks i  
ya i t u  Saks i  V Agus Budiyono .

2. Bahwa pada tangga l  28 6ktober  2010 Saks i  mendapat  khabar  bahwa 
suaminya  di tahan  dipo l r es  karena  diduga  melakukan  
pen ipuan ,se te l ah  Saks i  datang  ke  Pol res  baru  mengetahu i  
korbannya  adalah  Saks i  Sukard i  yang  punya  put r i  bernama Andr i  
Purwaning t yas  yang  akan  d iban tu  menjad i  CPNSD.

3. Bahwa Saks i  se lan ju t nya  d isu ruh  mengembal i kan  uang  sebesar  rp  
53.000 .000 , -  namun  Saks i  t i dak  mempuyai  uang,  kata  suami  
supaya  di tag i h  kepada  Terdakwa  Sutoyo ,  akh i rnya  Saks i  
menghubung i  Terdakwa  la l u  mengadakan  per temuan  di  Pol res  yang  
in t i n ya  Terdakwa  akan  mengeba l i kan  uang  Sukard i  te tp i  harus  
mela lu i  Saks i  Budiono  yang  d iwak i l i  o leh  Saks i .

4. Bahwa  se lan ju t nya  uang  sebesar  Rp  53.000 .000 ,0  dise rahkan  
kepada  Sukard i  dengan  membuat  sura t  pernya taan  te lah  mener ima  
pengeba l i an  uang dar i  Terdakwa dan disaks i kan  oelh  Saks i  ser ta  
Saks i  i ku t  menanda- tangan i  Sura t  pernya taan  te rsebu t .

5. Bahwa masalah  pen ipuan  yang  berka i t  dengan  Suami  Saks i  sudah  
dikembal i kan  uangnya  se lu ruhnya  kepada  Saks i  Sukard i  sedang  
Suami  saks i  d ip roses  dan  di j a t uh i  Hukuman 6 (enam)  bulan  dan  
saat  in i  sudah  se lesa i  menja lan i  hukumannya.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang,  bahwa dida lam  pers idangan  Terdakwa  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t :

1. Bahwa Terdakwa menjad i  anggota  TNI- AU pada  tangga l  25 Agustus  
1997  mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  angkatan  XXXIV  d i  Lanud  Adi  
Sumarmo  Solo  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada   NRP 
523239  se lan ju t nya  mengiku t i  seko lah  Sejur t a  Pergudangan  Angkatan  
IX  di  Lanud  Suryadarma  sete lah  lu l us  di  tugaskan  di  Lanud  Sul tan  
Hasanud in  Makasar  tahun   1998   kemudian  bulan  Mei  tahun  2003  
dip i ndah  d i t ugaskan  di  Sie  GPL Lanud  Iswahyud i  Madiun  se lan ju t n ya  
sek i r a  bu lan  Pebruar i  2008  mengiku t i  pend id i kan   Setukba  Angkatan  
XVI I I  d i l anud  Adi  Sumarmo  Solo  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Serda  di tugaskan  di  Sie  GPL Lanud  Iswahyud i  Madiun  sampai  
dengan saat  melakukan  perbua tan  yang menjad i  perkara  in i .

2. Bahwa Terdakwa  kena l  dengan  Saks i  V Agus  Budiono  pada  har i  
tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2007  di  depan  warung  kop i  depan  
Termina l  Bus  Purboyo  dan  dar i  perkena lan  te rsebu t  Terdakwa  
bercer i t a  kepada  Saks i  V ka lau  b isa  memasukkan  orang  menjad i  PNSD. 

3. Bahwa pada  bulan  Jun i  tahun  2009  anak  Saks i  I  Sukard i   ya i t u  
Saks i  I I  Sdr .  Andr i  Puwaning tyas  mengajukan  lamaran   CPNSD  ke  BKD 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMadiun  Kota  dengan  nomor  tes t  t i dak  inga t   lag i  dan  sete lah  

mendapat  nomor  se lan ju t nya  Saks i  I  meminta  bantuan  kepada  Saks i  V 
Agus  Budiono   dan  Saks i  V ber j an j i  akan  membantu  ke lu l usan  anak  
Saks i  I  ya i t u  Saks i  I I I  supaya  di te r ima  menjad i   PNSD Jat im  tahun  
2009  dengan  Syara t  Saks i  I  harus  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
120.000 .000 , -  (se ra tus  dua  puluh  ju t a  rup iah )   dengan  jaminan  
apab i l a  anak  Saks i  I  t i dak  t i dak  di te r ima  maka  uang  akan  
dikembal i kan  kepada  Saks i  I .  

4. Bahwa Terdakwa kena l  dengan  Saks i  IV  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  
pada  tangga l ,  bu lan  yang  sudah  t i dak  inga t  lag i  tahun  2010  d idepan  
kanto r  Sathar  22  Depohar  20  Lanud  Iswah jud i ,  yang  pada  waktu  i t u  
Saks i  IV  sedang  seko lah  SESA d i  Skadik  505 Lanud  Iswahyud i  Madiun ,  
sete lah  ber temu dengan Saks i  VI  Terdakwa meminta  to long  supaya  anak  
Saks i  I  Sdr .  Sukard i  ya i t u  Saks i  I I  Andr i  Purwan ing tyas  bisa  
di t e r ima  menjad i  PNSD Jat im  dan Saks i  IV  pun menyanggup i  permin taan  
dar i  Terdakwa.  

5. Bahwa  sete lah  Saks i  IV  menyanggup i  permin tan  dar i  Terdakwa  
se lan ju t nya  Terdakwa mela lu i  Saks i  V meminta  kepada  Saks i  I  Supaya  
menyerahkan  fo to  copy  nomor  tes t ,  poto  copy  i j a sah  te rakh i r ,  KTP 
dan  Akte  ke lah i r an  Saks i  I I  Andr i  Purwan ing tyas  beser ta  se jumlah  
uang sebesar  Rp.  85.000 .000 , -  (de lapan  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  agar  
bisa  di te r ima  menjad i  CPNSD.

6. Bahwa  sete lah  ada  kesepaka tan  la l u  Saks i  I  Sukard i  mela lu i  
anaknya  ya i t u  Saks i  Winarno   menyerahkan  uang  kepada  Saks i  V Agus  
Budiono  sebesar  Rp.  53.000 .000 , -  ( l ima  puluh  t i ga  ju t a  rup iah )  
dengan cara  dua ka l i  pembayaran  :  
- Yang per tama  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Maret  2010  di rumah  
Saks i  J l .  Tanjung  Manis  I  Ds.  Manis re j o  Kab.  Madiun  Saks i  te l ah  
mener ima  uang  sebesar  Rp.  3000.000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  dengan  
di l engkap i  bukt i  Kwi tans i  dan   d iSaks i kan  oleh  Saks i  I I  Andr i  
Purwaning t yas .
- Yang  kedua  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Apr i l  2010   d i rumah  
Saks i  J l .  Tanjung  Manis  I  Ds.  Manis re j o  Kab.  Madiun  Saks i  te l ah  
mener ima  uang  sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah )  
dengan  di l engkap i  bukt i  Kwi tans i  dan   d iSaks i kan  oleh  Saks i  I I  
Andr i  Purwan ing tyas .

7. Bahwa  sete lah  mener ima  semua  persyara tan  dar i  Saks i  Agus  
Budiono  se lan ju t nya  pada har i  Jum’a t  tangga l  sudah  t i dak  inga t  lag i  
bu lan  Apr i l  2010  Terdakwa  serahkan  kepada  Saks i  VI  d i  rumahnya  di  
Ds.  Purwore jo  Rt  45 Rw 05 Kec.  Geger  Kab.  Madiun .    

8. Bahwa se la i n  sura t - sura t  yang  dise rahkan  kepada  Saks i  IV  Let tu  
Lek  Agus  Har i yan to ,  Terdakwa  juga  te lah  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp.  53.000 .000 , -  ( l ima  puluh  kepada  Saks i  IV  dengan  r inc i an  sebaga i  
ber i ku t  :  

-     Yang  per tama  pada  har i  tangga l  lupa  bula  jun i  2010  di  
rumah  Terdakwa  J l .  Kopr la  Usman No 29  Kel .  Kar tohar j o  Kec. /Kab .  
Nganjuk   dengan  diSaks i kan  oleh  Is t r i  Terdakwa  Sdr i .  Yeni  Astu t i  
sebesar  te l ah  menyerahkan  uang sebesar  Rp.  35.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  
l ima  ju ta  rup iah )  akan  te tap i  t i dak  ada bukt i  Kwi tans i .

-    Yang kedua  pada tangga l  14 Nopember  2010 di  rumah Saks i  IV  
di  perumnas  Segaran  Madiun  Terdakwa  te l ah  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp.  18.000 .000 , -  (de lapan  belas  ju ta  rup iah )  tanpa  ada Saks i  maupun  
tanda  bukt i  kwi tans i .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

9. Bahwa  se lan ju t nya  pada  tangga l  14  Oktober  2010  Terdakwa  
mener ima  t i t i p an   sura t  pang i l an  dar i  Saks i  IV  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  untuk  Saks i  I I  Andr i  Purwan ing tyas  dan  Terdakwa  
menyerahkan   pada  tangga l  15 Oktober  2010   sura t  pang i l an  te rsebu t  
d i t i t i p k an  kepada  Saks i  V Agus BUdiono  d idepan  te rm ina l  bus  Madiun ,  
supaya  dise rahkan  kepada  Saks i  I I  akan  te tap i  Terdakwa  t i dak  
mengetahu i  i s i  sura t  pangg i l an  te rsebu t .  

10 Bahwa  sete lah  mener ima  sura t  pangg i l an  te rsebu t  se lan ju t nya  
pada  tangga l  27  Oktober  2010  Saks i  I I I  Sdr i  Andr i  Purwan ingyas  
datang  ke  kanto r  BKD Madiun  untuk  pemberkasan  dan  pengarahan  CPNS 
dar i  BKD Prop ins i  yang  d i t u j u kan  ke  BKD Kodya  Madiun  akan  te tap i  
o leh  BKD Madiun  sura t  pangg i l an  te rsebu t  d inya takan  palsu .  

11.  Bahwa Terdakwa   sete lah  d iber i t a hu  oleh  Saks i  V Agus  Budiono  
ka lau  Saks i  I I  Andr i  Purwan ing tyas  t i dak  di t e r ima   menjad i  PNSD 
Jat im  tahun  2010,  se lan ju t nya  Terdakwa sek i ra  bu lan  Desember   2010  
datang  kerumah Saks i  I I  dengan  maksud  meminta  maaf  atas  pener imaan  
CPNSD yang  te rnya ta  palsu  dan  Terdakwa  akan  mengembal i kan  semua 
uang  Saks i  I I  sebesar  Rp.  53.000 .000 , -  ( l ima  puluh  t i ga  ju ta  
rup iah ) .  

12. Bahwa  seharusnya  yang  mengembal i kan  uang  sebesar  Rp.  
53.000 .000 , -  ( l ima  puluh  t i ga  ju ta  rup iah )  te r sebu t  ada lah  
Terdakwa,  Saks i  V  Agus  Budiono  dan  Saks i  IV  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  ,  karena  Saks i  IV  belum ada  uang  dan  Saks i  V d i t ahan  d i  
Pol res  Madiun  seh ingga  keduanya  meminta  kepada  Terdakwa  untuk  
menanggu lang i  pengembal i an  uang  te rsebu t ,  dan  se la i n  i t u  karena  
perbua tan   te r sebu t   d i l akukan  secara  bersama- sama dengan  Saks i  IV  
dan Saks i  V.  

13. Bahwa pada tangga l  20 Desember  2010 di  Mapol res ta  Madiun  denga  
disaks i kan  oleh  Saks i  VI  Anis  Noera in i  dan  Sdr i .  Yul  Budi  Susant i  
ad ik  kandung  Saks i  V Agus  Budiono ,  Terdakwa  te l ah  mengembal i kan  
uang  kepada  Saks i  I  Sukard i  sebesar  Rp.  53.  000.000 , -  ( l ima  puluh  
t i ga  ju t a  rup iah )  akan  te tap i  t i dak  di l engkap i  dengan  bukt i  
kwi tans i  hanya  sura t  pernya taan  bermete ra i  yang  is i nya  “  Bahwa Saya  
(se rda  Sutoyo  sudah  mengembal i kan  uang  se jumlah  Rp.  53.000 .000 , -  
( l ima  puluh  t i ga  ju t a  rup iah )  kepada  Sdr .  Sukard i  mela lu i  i s t r i  
Saks i  V Agus Budiono  a.n .  Sdr i .  Anis  Nura in i ” .  

Menimbang,  bahwa  barang- barang  bukt i  yang  dia jukan  o leh  Odi tu r  
Mi l i t e r  ke  pers i dangan  berupa   :

Sura t - sura t  :

- 1(Satu )  lembar  fo to  copy  kar tu  peser ta  pendaf t a ran  CPNSD atas  
nama Andr i  Purwaning t yas ;

- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  pangg i l an  dar i  Kepala  Badan  
Kepegawaian  Daerah  Provens i  Jawa Timur  Nomor  :  800.06 /4011 /212 /2010  
tangga l  1 september  2010.

- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  daf ta r  nama  peser ta  pendaf t a r an  
CPNSD wi layah  Madiun .

- 1(sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  tangga l  20 Desember  2010 yang  
di t anda  tangan i  o leh  Terdakwa  Serda  Sutoyo  dan  Anies  Noera in i  
( i s t r i  Agus Budiyono) .  

- 1(Satu )  lembar  Sura t  pernya taan  tangga l  20 desember  2010 yang  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddi t anda  tangan i  o leh  Anis  Noera in i  ( i s t r i  Agus Budiyono) .

Telah  dipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  kepada  Terdakwa  dan  para  
Saks i  ser ta  te l ah  d i t e rangkan  sebaga i  barang  bukt i  da lam  perkara  
in i ,  te rnya ta  berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  bukt i - bukt i  la i n ,  
maka  oleh  karenanya  dapat  memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan -
perbua tan  yang  didakwakan.

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan- kete rangan  Terdakwa  
dan  dar i  para  Saks i  d ibawah  sumpah, ser ta  dar i   a la t  bukt i  la i n  
berupa  sura t - sura t ,   barang- barang  dan  petun juk  d i  pers idangan  dan  
sete lah  menghubungkan  satu  dengan  yang  la i nnya ,  maka  dipero l eh  
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  menjad i  anggota  TNI  AU pada  tangg l  25  
agustus  1997  mela lu i  pend id i kan  secata  Mi lsuk  Angkatan  XXXIV  di  
Lanud Adi  Sumarmo Solo ,  sete lah  lu l us  se lan ju t n ya  mengiku t i  seko lah  
se ju r t a  pergudangan  angkatan  1997  mela lu i  pend id i kan  secata  mi lsuk  
angkatan  XXXIV  d i  Lanud  Adi  Sumarmo Solo  sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Prada  Nrp  523239  se lan ju tn ya  mengiku t i  pend id i kan  
Seju r t a  Pergudangan  angkatan  IX  di  Lanud  Suryadarma  sete lah  lu l us  
di t ugaskan  di  Lanud  Sul tan  Hasanud in  Makasar  tahun  1998  kemudian  
bulan  mei  2003  dip i ndah  tugaskan  di  Sie  GPL Lanud  Iswahyud i  Madiun  
se lan ju t nya  sek i ra  bu lan  pebruar i  2008 mengiku t i  pend id i kan  Setukba  
AngkatanXVI I I  d i  Lanud  Adi  Sumarmo  so lo  sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Serda  di tugaskan  di  Sie  GPL Lanud  Iswahyud i  Madiun  
sampai  dengan  sekarang .

2. Bahwa benar  Terdakwa  kena l  dengan  Saks i  V Agus  Budiman  pada  
har i  tangga l  dan bulan  lupa            tahun  2007 d i  warung  kop i  d i  
depan  te rmina l  bus  Purboyo  dan  dar i  perkena lan  te rsebu t  Terdakwa  
bercer i t a  kepada  saks i  I I  dapat  memasukkan  orang  menjad i  PNSD.

3. Bahwa benar  pada  bulan  jun i  tahun  2009  anak  saks i  I  Sukard i  
ya i t u  Saks i  I I I  Andr i  Purwaning t yas  mengajukan  lamaran  CPNSD ke BKD 
Madiun  kota  dengan nomor  tes t  t i dak  inga t  lag i  dan sete lah  mendapat  
nomor  se lan ju t nya  Saks i  I  meminta  bantuan  kepada  Saks i  V  Agus  
Budiono  dan Saks i  I I  ber j an j i  akan  membantu  ke lu l usan  anak  saks i  I  
ya i t u  Saks i  I I I  supaya  menjad i  PNSD Jat im  tahun  2009  dengan  Syara t  
Saks i  I  harus  menyerahkan  uang  sebesar  Rp 120.000 .000 , -  (se ra tus  
dua  puluh  ju ta  rup iah )  dengan  jaminan  apab i l a  t i dak  di te r ima  maka 
uang  akan  dikembal i kan  kepada  saks i  I  dan  mengena i  ke lu l usan  
te rsebu t ,  Saks i  I I  meminta  to long  kepada  Terdakwa.

4. Bahwa benar  Terdakwa kena l  dengan  Saks i  IV  sdr  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  pada tangga l  bu lan  yang  sudah  t i dak  inga t  lag i  tahun  2010  
di  depan  kanto r  Sathar  22  Depohar  20  Lanud  Iswahyud i  Madiun  yang  
pada  waktu  i t u  Saks i  IV  sedang  seko lah  SESA di  Skad ik  505  Lanud  
Iswahyud i  Madiun ,  sete lah  ber temu dengan Saks i  VI ,  Terdakwa meminta  
to long  supaya  anak  saks i  I  Sukard i  ya i t u  Saks i  I I  Andr i  
Purwaning t yas  b isa  di te r ima  menjad i  PNSD Jat im  dan  Saks i  IV  pun  
menyanggup i  permin taan  Terdakwa.

5. Bahwa  benar  sete lah  Saks i - VI  menyanggup i  permin taan  dar i  
Terdakwa se lan ju t nya  Terdakwa mela lu i  Saks i  V meminta  kepada  Saks i  
I  supaya  menyerahkan  fo tocopy  nomor  tes t ,  i j a zah  te rakh i r ,  KTP dan  
akte  ke lah i r an  Saks i  I I  sdr i  Andr i  Purwan ing t yas  beser ta  se jumlah  
uang sebesar  Rp 85.000 .000 , -  (de lapan  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

6. Bahwa  benar  sete lah  ada  kesepaka tan  la l u  Saks i  I  Sukard i  
mela lu i  anaknya  ya i t u  Saks i  I I I  Winarno  menyerahkan  uang  kepada  
Saks i  V Agus  Budiono  sebesar  Rp 53.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  t i ga  ju t a  
rup iah ) ,  dengan cara  2 ( (dua)  ka l i  pembayaran  :

- Yang per tama  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Maret  2010  di rumah  
Saks i  J l  Tanjung  Manis  I  Desa Manis  Rejo  Kab Madiun  Saks i  V te l ah  
mener ima  uang sebesar  Rp 3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  ru iah ) .

- Yang  kedua  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Apr i l  2010  di rumah  
Saks i  J l  Tanjung  Manis  I  Desa  Manis  Rejo  Kab  Madiun  Saks i  te lah  
mener ima  uang  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  
dengan  di l engkap i  bukt i  kwi tans i  dan disaks i kan  oleh  Saks i  I I  sdr i  
Andr i  Purwan ing tyas .

7.   Bahwa  benar  sete lah  mener ima  semua persyara tan  dar i  Saks i  V 
Agus Budiono  se lan ju t nya  pada har i  Jum’a t  tangga l  lupa   bu lan  Apr i l  
2010  Terdakwa  menyerahkan  menyerahkan  kepada  Saks i  IV  di rumahnya  
Let tu  Lek  Agus  Har iyan tod i  Ds  Purwore jo  Rt  45/05  Kec  Geger  Kab 
Madiun .

8. Bahwa benar  se la i n  sura t - sura t  yang dise rahkan  kepada  Saks i  IV  
Let tu  Lek  Agus  Har iyan to  Terdakwa  juga  te lah  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 53.000 .000 , -  ( l ima  puluh  t i ga  ju t a )  kepada  Saks i  IV  
dengan r inc i an  sebaga i  ber i ku t  :  

- Yang  per tama  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Jun i  2010  d i rumah  
Terdakwa  j l  Kopra l  Usman No 29  ke l  Kar tohar j o  Kab Nganjuk  dengan  
disaks i kan  oleh  Terdakwa  Sdr i  Yeni  Astu t i  te l ah  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 35.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  akan  te tap i  
t i dak  ada bukt i  kwi tans i .

- Yang kedua  pada tangga l  14 Nopember  2010 di  rumah Saks i  VI  d i  
perumnas  Segaran  Permai   Madiun  Terdakwa  te l ah  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 18.000 .000 , -  (de lapan  belas  ju t a  rup iah )  tanpa  ada Saks i  
maupun tanda  bukt i  kwi tans i .

9.   Bahwa benar  se lan ju t nya  pada  tangga l  14 Oktober  2010  Terdakwa  
mener ima  t i t i p an  sura t  pangg i l an  dar i  Saks i  IV  Let tu  Lek  Agus 
Har i yan to  untuk  Saks i  I I  Sdr i  Andr i  Purwan ing tyas  akan  te tap i  o leh  
Terdakwa  kemudian  pada  tangga l  15  Oktober  2010  sura t  pangg i l an  
te rsebu t  d i t i t i p k an  o leh  Saks i  V Agus  Budiono  didepan  Termina l  bus  
Madiun ,  supaya  d ise rahkan  kepada  Saks i  I I  akan  te tap i  Terdakwa  
t i dak  mengetahu i  i s i  sura t  pangg i l an  te rsebu t .

10.    Bahwa  benar  sete lah  mener ima  Sura t  pangg i l an  te rsebu t  
se lan ju t nya  pada  tangga l  27  Oktober  2010  Saks i  I I I  Sdr i  Andr i  
Purwaning t yas  datang  kekanto r  BKD Madiun  untuk  pemberkasan  dan  
pengarahan  CPNS dar i  BKD Propens i  yang  d i t u j u kan  ke  BKD Kodya  
Madiun  akan  te tap i  o leh  BKD Madiun  sura t  pangg i l an  te rsebu t  
d inya takan  pa lsu .

11.     Bahwa benar  Terdakwa sete lah  dibe r i t a hu  oleh  Saks i  V Agus 
Budiono  ka lau  Saks i  I I  Andr i  Purwaning t yas  t i dak  di te r ima  menjad i  
PNSD Jat im  tahun  2009,  se lan ju t nya  Terdakwa  sek i r a  bu lan  Desember  
2010  datang  ke  rumah  Saks i  I I  dengan  maksud  meminta  maaf  atas  
pener imaan  CPNSD   yang  te rnya ta  palsu  dan  Terdakwa  akan  
mengembal i kan  semua uang  Saks i  I I I  sebesar  Rp 53.000 .000 , -  ( l ima  
puluh  t i ga  ju ta  rup iah ) .

12.    Bahwa  benar  seharusnya  yang  mengembal i kan  uang  sebesar  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idRp 53.000 .000 , -  te rsebu t  adalah  Terdakwa,  Saks i  V Agus  Budiono  dan 

Saks i  IV  Let tu  Lek  Agus  Har i yan to ,  karena  Saks i  IV  belum ada  uang 
sedang  Saks i  V d i t ahan  di  Pol res  Madiun   seh ingga  keduanya  meminta  
kepada  Terdakwa untuk  menanggu lang i  pengembal i an  uang te rsebu t .

13.     Bahwa benar  pada  tangga l  20  Desember  2010  di  Mapol res  
Madiun  dengan  disaks i kan  oleh  Saks i  VI  Anis  Nura in i  dan  sdr  Yul  
Budi  Susant i  ad ik  kandung  Saks i  V Agus  Budiono ,  Terdakwa  te l ah  
mengembal i kan  uang  kepada  Saks i  I  Sukard i  sebesar  Rp 53.000 .000 , -
kepada  sdr  Sukard i  mela lu i  i s t r i  Saks i  V Agus Budiono  a.n  Sdr i  Anis  
Nura in i .

Menimbang,  bahwa  leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam tun tu tannya  
dengan mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Maje l i s  hak im pada pr ins i pnya  sependapat  dengan  Tuntu tan  
Odi tu r  Mi l i t e r  da lam hal  pembukt i an  unsur - unsur  dakwaannya,  namun 
demik ian  te rhadap  amar  pidananya  maje l i s  hak im  akan  mengemukakan  
pendapatnya  send i r i  d ida lam per t imbangannya .

Menimbang,  bahwa  Tindak  p idana  yang  di  dakwakan  o leh  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam  dakwaan  tungga l  mengandung  unsur - unsur  sebaga i  
ber i ku t :

1. Unsur   ke- 1 :  “  Barang  s iapa  ”

2. Unsur   ke- 2 :  “  Dengan  maksud  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  
orang  la i n  secara  melawan hukum”  

3. Unsur  ke- 3 :  “  Dengan  memakai  nama palsu  atau  martaba t  pa lsu ,  
dengan  t i pu  musl iha t  ataupun  rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya ,  atau  supaya  
member  utang  maupun menghapuskan  piu tang  ”

4. Unsur  ke- 4 :  “Secara  bersama- sama atau  send i r i  send i r i ”

Menimbang,  bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

   Unsur   ke- 1 :  “  Barang  s iapa  ”
Yang  dimaksud  barang  s iapa  ya i t u  set i ap  orang  warga  negara  

Republ i k  Indones ia  yang  tunduk  kepada  Undang- undang  dan  hukum 
negara  Republ i k  Indones ia  ser ta  dapat  ber tanggung jawab  (da lam  hal  
in i  pasa l  2  – 5,  7  dan  8 KUHP )  te rmasuk  juga  atas  di r i  Terdakwa  
sebaga i  anggota  TNI .

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t  dengan  kete rangan  para  saks i  d i  bawah sumpah ser ta  a la t  
bukt i  yang  d i  hubungkan  satu  dengan  la i nnya  te rungkap  fak ta  sebaga i  
ber i ku t   :

1. Bahwa benar  Terdakwa masuk  menjad i  anggota  TNI  AU pada  tangg l  
25 agustus  1997  mela lu i  pend id i kan  secata  Mi lsuk  Angkatan  XXXIV di  
Lanud  Adi  Sumarmo Solo ,  sete lah  lu l us  di l an  se lan ju t nya  mengiku t i  
seko lah  se ju r t a  pergudangan  angkay1997  mela lu i  pend id i kan  seca ta  
mi lsuk  angkatan  XXXIV  di  Lanud  Adi  Sumarmo  Solo  sete lah  lu l us  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddi l an t i k  dengan  pangkat  Prada  Nrp  523239  se lan ju t nya  mengiku t i  

pend id i kan  Seju r t a  Pergudangan  angkatan  IX  d i  Lanud  Suryadarma  
sete lah  lu l us  di tugaskan  di  Lanud  Sul tan  Hasanud in  Makasar  tahun  
1998  kemudian  sek i ra  bu lan  mei  2003  dip i ndah  tugaskan  di  Sie  GPL 
Lanud  Iswahyud i  Madiun  se lan ju t nya  sek i ra  bu lan  pebruar i  
2008mengiku t i  pend id i kan  Setukba  AngkatanXVI I I  d i  Lanud Adi  Sumarmo 
so lo  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  di tugaskan  di  Sie  
GPL Lanud  Iswahyud i  Madiun  sampai  dengan  saat  melakukan  perbua tan  
yang  menjad i  perka ra  in i  Terdakwa  masih  bers ta tus  dinas  akt i f  d i  
Sie  GPL lanud  Iswahyud i  Madiun .

2. Bahwa  benar  Terdakwa  di  hadapkan  di  pers i dangan  in i  
berdasarkan  sura t  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  nomor  :  Dak- 76- K/OM.I I I -
13/  AU/ V /2011  tangga l  25 Mei  2011.

3. Bahwa benar  d i  pers idangan  Terdakwa had i r  dengan paka ian  dinas  
lengkap  dengan  badge  tanda  lokas i  Kesatuan  Terdakwa  ser ta  
menyatakan  sehat  jasmani   dan rohan i  s iap  dipe r i k sa .

4. Bahwa  benar  hukum  pidana  yang  ber laku  di  negara  Republ i k  
Indones ia  juga  ber laku  te rhadap  Terdakwa sebaga i  anggota  TNI

Dengan demik ian  unsur  per tama barang  s iapa  t e lah  te rpenuh i .

            Unsur  ke- 2 :  Dengan maksud menguntungkan  di r i  send i r i  
atau  orang  la i n  secara  melawan hukum”  

Unsur  in i  merupakan  unsur   a l t e rna t i v e ,  maka  Maje l i s  akan  
membukt i kan  unsure  mana  yang  leb ih  mendekat i  fak ta - fak ta  yang  
te rungkap  dalam  pers idangan  dan  berdasarkan  fak ta - fak ta  yang  
te rungkap  dalam pers idangan  maka Unsur  dengan  maksud  menguntungkan  
send i r i  secara  melawan  hukum yang  leb ih  tepa t  d i te r apkan  dalam 
perkara  in i .

Bahwa kata  Dengan maksud  merupakan  kata  penggant i  kata  Dengan  
Sengaja  ya i t u  merupakan  sa lah  satu  bentuk  kesa lahan  dar i  s i  
Pelaku .

Bahwa menuru t  Memor i  van Toel i ch t i n g  (MvT)  yang  dimasud  dengan  
Kesenga jaan  ada lah  menghendak i  dan  menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  
t i ndakan  beser ta  ak iba tnya .  Dengan  demik ian  Kata  Dengan  Maksud  
dis i n i  memper l i ha t kan  adanya  kehendak  dar i  s i  pe laku /Te rdakwa  untuk  
menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  la i n .

Bahwa  yang  dimaksud  Menguntungkan  di r i  send i r i  ya i t u  bahwa 
keuntungan  i t u  hanya  d ipe run tukan  bag i  d i r i  send i r i  s i  pe laku  atau  
Terdakwa.

Bahwa yang  dimaksud  dengan  Secara  Melawan Hukum menuru t  Pasa l  
1365  BW ada lah  suatu  t i ndakan  yang  t i dak  sesua i  dengan  hukum 
(Onrechmat i gedaad)  ya i t u :

- Merusak  hak  subyek t i f  seseorang ,
- Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan kewaj i ban  

hukum pelaku ,
- Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan kesus i l aan ,
- Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan kepatu tan .  

Menimbang,  berdasarkan  fak ta  d ipe rs i dangan  dar i  kete rangan  
para  Saks i  yang  dibawah  Sumpah,  dar i  kete rangan  Terdakwa  ser ta  
adanya  ala t  bukt i  la i n ,  dapat  d iungkapkan  fak ta  hukum   sebaga i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idber i ku t  :

1. Bahwa  benar  pada  bulan  jun i  tahun  2009  anak  saks i  I  sdr  
Sukard i  ya i t u  Saks i  I I  Andr i  Purwaning t yas  mengajukan  lamaran  CPNSD 
ke  BKD Madiun  kota  dengan  nomor  tes t  t i dak  inga t  lag i  dan  sete lah  
mendapat  nomor  se lan ju t nya  Saks i  I  meminta  bantuan  kepada  Saks i  V 
Agus  Budiono  dan  Saks i  V ber jan j i  akan  membantu  ke lu l usan  anak  
saks i  I  ya i t u  Saks i  I I  supaya  menjad i  PNSD Jat im  tahun  2009  dengan  
Syara t  Saks i  I  harus  menyerahkan  uang  sebesar  Rp  120.000 .000 , -  
(se ra tus  dua  puluh  ju ta  rup iah )  dengan  jaminan  apab i l a  t i dak  
di t e r ima  maka uang akan dikembal i kan  kepada  saks i  I .

2. Bahwa benar  Terdakwa kena l  dengan  Saks i  IV  sdr  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  pada tangga l  bu lan  yang  sudah  t i dak  inga t  lag i  tahun  2010  
di  depan  kanto r  Sathar  22  Depohar  20  Lanud  Iswahyud i  Madiun  yang  
pada  waktu  i t u  Saks i  IV  sedang  seko lah  SESA di  Skad ik  505  Lanud  
Iswahyud i  Madiun ,  sete lah  ber temu dengan Saks i  IV ,  Terdakwa meminta  
to long  supaya  anak  saks i  I  Sukard i  ya i t u  Saks i  I I  Andr i  
Purwaning t yas  b isa  di te r ima  menjad i  PNSD Jat im  dan  Saks i  IV  pun  
menyanggup i  permin taan  Terdakwa.

3. Bahwa  benar  sete lah  Saks i  IV  menyanggup i  permin taan  dar i  
Terdakwa se lan ju t nya  Terdakwa mela lu i  Saks i  V meminta  kepada  Saks i  
I  supaya  menyerahkan  fo tocopy  nomor  tes t ,  i j a zah  te rakh i r ,  KTP dan  
akte  ke lah i r an  Saks i  I I  sdr i  Andr i  Purwan ing t yas  beser ta  se jumlah  
uang sebesar  Rp 85.000 .000 , -  (de lapan  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) .

4. Bahwa  benar  sete lah  ada  kesepaka tan  la l u  Saks i  I  Sukard i  
mela lu i  anaknya  ya i t u  Saks i  IV  sdr  Winarno  menerahkan  uang  kepada  
Saks i  V Agus  Budiono  sebesar  Rp 53.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  t i ga  ju t a  
rup iah ) ,  dengan cara  2 ( (dua)  ka l i  pembayaran  :

- Yang per tama  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Maret  2010  di rumah  
Saks i  J l  Tanjung  Manis  I  Desa  Manis  Rejo  Kab  Madiun  Saks i  te lah  
mener ima  uang sebesar  Rp 3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  ru iah ) .

- Yang  kedua  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Apr i l  2010  di rumah  
Saks i  J l  Tanjung  Manis  I  Desa  Manis  Rejo  Kab  Madiun  Saks i  te lah  
mener ima  uang  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  
dengan  di l engkap i  bukt i  kwi tans i  dan disaks i kan  oleh  Saks i  I I  sdr i  
Andr i  Purwan ing tyas .

Berdasarkan  ura ian  te rsebu t   Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa 
unsur  ke- 2 “  Dengan  maksud  menguntungkan  send i r i    secara  melawan  
hukum”  te l ah  te rpenuh i
 

Unsur  ke- 3 “   Dengan  memakai  nama palsu  atau  martaba t  pa lsu ,  
dengan  t i pu  musl iha t  ataupun  rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya ,  atau  supaya  
member i  utang  maupun menghapuskan  piu tang ”

Unsur  in i  merupakan  unsur   a l t e rna t i v e ,  maka  Maje l i s  akan  
membukt i kan  unsure  mana  yang  leb ih  mendekat i  fak ta - fak ta  yang  
te rungkap  dalam  pers idangan  dan  berdasarkan  fak ta - fak ta  yang  
te rungkap  dalam  pers idangan  maka  Unsur   “Dengan  rangka ian  
kebohongan  menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya”   yang leb ih  tepa t  d i te rapkan  dalam perkara  in i .

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  rangka ian  kebohongan  ada lah  
beberapa  kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  seakan- akan  benar  i s i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkete rangan  i t u  padaha l  t i dak  la i n  dar ipada  kebohongan,  te tap i  orang  

akan  berkes impu lan  dar i  kete rka i t an  satu  sama la i nnya  sebaga i  suatu  
yang  benar .

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  menggerakkan  orang  la i n  adalah  
t ergerakknya  hat i  nuran i  s i  korban  dan mau melakukan  suatu  t i ndakan  
atau  perbua tan  yang  dalam  hal  in i  t i dak  ada  permin taan  dengan  
tekanan  kendat i  menghadap i  suatu  s ikap  yang  ragu- ragu  atau  
peno lakan  dar i  s i  korban .  Bahkan  dalam prak teknya  leb ih  cenderung  
merupakan  suatu  rayuan ,  dengan  demik ian  s i  korban  melakukan  suatu  
perbua tan  yang  sebenarnya  jus t r u  merugikan  di r i  send i r i  tanpa  
adanya  paksaan .

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  menyerahkan    barang  sesuatu  
kepadanya  ada lah  bahwa penyerahan  i t u  te r j ad i  secara  langsung  atau  
t i dak  langsung .  Adapun  yang  di maksud  dengan  barang  d is i n i  ada lah  
sesuatu  barang  yang  mempunya i  n i l a i  ekonomis  (uang) .

Menimbang,  berdasarkan  fak ta  d ipe rs i dangan  dar i  kete rangan  
para  Saks i  yang  dibawah  Sumpah,  dar i  kete rangan  Terdakwa  ser ta  
adanya  ala t  bukt i  la i n ,  dapat  d iungkapkan  fak ta  hukum sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  sete lah  Saks i  IV  menyanggup i  permin taan  dar i  
Terdakwa se lan ju t nya  Terdakwa mela lu i  Saks i  V meminta  kepada  Saks i  
I  supaya  menyerahkan  fo tocopy  nomor  tes t ,  i j a zah  te rakh i r ,  KTP dan  
akte  ke lah i r an  Saks i  I I  Andr i  Purwaning tyas  beser ta  se jumlah  uang  
sebesar  Rp 85.000 .000 , -  (de lapan  puluh  l ima  ju ta  rup iah ) .

2. Bahwa  benar  sete lah  ada  kesepaka tan  la l u  Saks i  I  Sukard i  
mela lu i  anaknya  ya i t u  Saks i  IV  sdr  Winarno  menerahkan  uang  kepada  
Saks i  V Agus  Budiono  sebesar  Rp 53.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  t i ga  ju t a  
rup iah ) ,  dengan cara  2 ( (dua)  ka l i  pembayaran  :

- Yang per tama  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Maret  2010  di rumah  
Saks i  J l  Tanjung  Manis  I  Desa  Manis  Rejo  Kab  Madiun  Saks i  te lah  
mener ima  uang sebesar  Rp 3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  ru iah ) .

- Yang  kedua  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Apr i l  2010  di rumah  
Saks i  J l  Tanjung  Manis  I  Desa  Manis  Rejo  Kab  Madiun  Saks i  te lah  
mener ima  uang  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  
dengan  di l engkap i  bukt i  kwi tans i  dan disaks i kan  oleh  Saks i  I I  sdr i  
Andr i  Purwan ing tyas .

3.   Bahwa benar  sete lah  mener ima  semua persyara tan    dar i  Saks i  I I  
sdr  Agus  Budiono  se lan ju t nya  pada  har i  Jum’a t  tangga l  lupa   bu lan  
Apr i l  2010  Terdakwa  menyerahkan  menyerahkan  kepada  Saks i  VI  
d i rumahnya  sdr  Let tu  Lek  Agus Har i yan tod i  Ds Purwore jo  Rt  45/05  Kec  
Geger  Kab Madiun .

4. Bahwa  benar  se la i n  sura t - sura t  yang  dise rahkan  kepada  Saks i  
IV Let tu  Lek  Agus  Har i yan to  Terdakwa  juga  te l ah  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 53.000 .000 , -  ( l ima  puluh  t i ga  ju t a )  kepada  Saks i  IV  
dengan r inc i an  sebaga i  ber i ku t  :  

- Yang  per tama  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Jun i  2010  d i rumah  
Terdakwa  j l  Kopra l  Usman No 29  ke l  Kar tohar j o  Kab Nganjuk  dengan  
disaks i kan  oleh  Terdakwa  Sdr i  Yeni  Astu t i  te l ah  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 35.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  akan  te tap i  
t i dak  ada bukt i  kwi tans i .

- Yang kedua  pada tangga l  14 Nopember  2010 di  rumah Saks i  IV  d i  
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putusan.mahkamahagung.go.idperumnas  Segaran  Permai   Madiun  Terdakwa  te l ah  menyerahkan  uang  

sebesar  Rp 18.000 .000 , -  (de lapan  belas  ju t a  rup iah )  tanpa  ada Saks i  
maupun tanda  bukt i  kwi tans i .

5.   Bahwa benar  se lan ju t nya  pada  tangga l  14 Oktober  2010  Terdakwa  
mener ima  t i t i p an  sura t  pangg i l an  dar i  Saks i  IV  Let tu  Lek  Agus 
Har i yan to  untuk  Saks i  I I  Andr i  Purwan ing tyas  akan  te tap i  o leh  
Terdakwa  kemudian  pada  tangga l  15  Oktober  2010  sura t  pangg i l an  
te rsebu t  d i t i t i p k an  o leh  Saks i  V Agus  Budiono  didepan  Termina l  bus  
Madiun ,  supaya  d ise rahkan  kepada  Saks i  I I  akan  te tap i  Terdakwa  
t i dak  mengetahu i  i s i  sura t  pangg i l an  te rsebu t .

6.    Bahwa  benar  sete lah  mener ima  Sura t  pangg i l an  te rsebu t  
se lan ju t nya  pada  tangga l  27  Oktober  2010  Saks i  I I  Andr i  
Purwaning t yas  datang  kekanto r  BKD Madiun  untuk  pemberkasan  dan  
pengarahan  CPNS dar i  BKD Propens i  yang  d i t u j u kan  ke  BKD Kodya  
Madiun  akan  te tap i  o leh  BKD Madiun  sura t  pangg i l an  te rsebu t  
d inya takan  pa lsu .

Berdasarkan  ura ian  te rsebu t  Maje l i s  Hakim  berpendapat  unsur  
ke- 3  “Dengan  rangka ian  kebohongan  menggerakkan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya” te l ah  te rpenuh i .  

Unsur  ke- 4 “  Secara  bersama sama atau  send i r i  send i r i  ”

Unsur  in i  merupakan  unsur   a l t e rna t i v e ,  maka  Maje l i s  akan  
membukt i kan  unsure  mana  yang  leb ih  mendekat i  fak ta - fak ta  yang  
te rungkap  dalam  pers idangan  dan  berdasarkan  fak ta - fak ta  yang  
te rungkap  dalam pers idangan  maka Unsur   “Secara  bersama sama atau  
send i r i  send i r i ”   yang  leb ih  tepa t  d i t e rapkan  dalam perkara  in i .

Menimbang,  berdasarkan  fak ta  d ipe rs i dangan  dar i  kete rangan  
para  Saks i  yang  dibawah  Sumpah,  dar i  kete rangan  Terdakwa  ser ta  
adanya  ala t  bukt i  la i n ,  dapat  d iungkapkan  fak ta  hukum sebaga i  
ber i ku t  :

1.   Bahwa benar  sete lah  mener ima  semua persyara tan    dar i  Saks i  V 
Agus Budiono  se lan ju t nya  pada har i  Jum’a t  tangga l  lupa   bu lan  Apr i l  
2010  Terdakwa  menyerahkan  menyerahkan  kepada  Saks i  IV  di rumahnya  
Let tu  Lek  Agus  Har iyan tod i  Ds  Purwore jo  Rt  45/05  Kec  Geger  Kab 
Madiun .

2. Bahwa benar  se la i n  sura t - sura t  yang dise rahkan  kepada  Saks i  IV  
Let tu  Lek  Agus  Har iyan to  Terdakwa  juga  te lah  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 53.000 .000 , -  ( l ima  puluh  t i ga  ju t a )  kepada  Saks i  IV  
dengan r inc i an  sebaga i  ber i ku t  :  

- Yang  per tama  pada  har i  tangga l  lupa  bulan  Jun i  2010  d i rumah  
Terdakwa  j l  Kopra l  Usman No 29  ke l  Kar tohar j o  Kab Nganjuk  dengan  
disaks i kan  oleh  Terdakwa  Sdr i  Yeni  Astu t i  te l ah  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 35.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  akan  te tap i  
t i dak  ada bukt i  kwi tans i .

- Yang kedua  pada tangga l  14 Nopember  2010 di  rumah Saks i  IV  d i  
perumnas  Segaran  permai   Madiun  Terdakwa  te l ah  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp 18.000 .000 , -  (de lapan  belas  ju t a  rup iah )  tanpa  ada Saks i  
maupun tanda  bukt i  kwi tans i .

3.   Bahwa benar  se lan ju t nya  pada  tangga l  14 Oktober  2010  Terdakwa  
mener ima  t i t i p an  sura t  pangg i l an  dar i  Saks i  IV  Sdr  Let tu  Lek  Agus  
Har i yan to  untuk  Saks i  I I  Andr i  Purwan ing tyas  akan  te tap i  o leh  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa  kemudian  pada  tangga l  15  Oktober  2010  sura t  pangg i l an  

te rsebu t  d i t i t i p k an  o leh  Saks i  V Agus  Budiono  didepan  Termina l  bus  
Madiun ,  supaya  d ise rahkan  kepada  Saks i  I I  akan  te tap i  Terdakwa  
t i dak  mengetahu i  i s i  sura t  pangg i l an  te rsebu t .

Berdasarkan  ura ian  te rsebu t  Maje l i s  Hakim  berpendapat  unsur  
ke- 4 “  Secara  bersama sama ”  te l ah  te rpenuh i .  

Menimbang,  bahwa oleh  karena  semua unsur - unsur  dakwaan  Odi tu r  
Mi l i t e r  te l ah  te rpenuh i  maka  Maje l i s  Hakim  berpendapat  dakwaan  
Odi tu r  Mi l i t e r  te l ah  te rbuk t i  secara  sah dan meyak inkan .

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  dia tas  
yang  merupakan  fak ta  yang  dipe ro l eh  dipe rs i dangan ,  Maje l i s  Hakim 
berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  bahwa 
Terdakwa te rbuk t i  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :

“Dengan  maksud untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  la i n  
secara  melawan hukum ,dengan    rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  

orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya  yang  
di l akukan  secara  bersama sama“

Menimbang  bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s  Hakim  ing in  meni la i  s i f a t  
hakeka t  dan  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  
mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  perbua tan  Terdakwa  mencerminkan  s ikap  dan  per i l a ku  
Terdakwa yang ing in  mempoleh  uang dengan cara   melakukan  kebohongan  
di l akukan  te rhadap  Saks i  I  Sukard i  secara  ber tu ru t - tu ru t  dan  
ber lan j u t ,  dengan  demik ian  Terdakwa  bers i f a t  egois  mement ingkan  
di r i  send i r i  tanpa  menghi raukan  kepent i ngan  orang  la i n .  

Bahwa ak iba t  perbuatan  Terdakwa te rsebu t  te lah  merug ikan  Saka i  
Sukard i  dan  nyata - nyata  te l ah  mencemarkan  nama ba ik  TNI  AU dimata  
masyaraka t  khususnyaa  Lanud Iswah jud i .

Bahwa  hal - ha l  la i n  yang  mempengaruh i  Terdakwa  melakukan  
perbua tan  in i  ada lah  dika renakan  menganggapkan  d i r i n ya  ada  
kekuasaan  untuk  memasukkan  para  saks i  untuk  menjad i  PNS dengan cara  
meminta  bantuan  kepada  Let tu  Lek  Agus Haryan to .

Menimbang,  bahwa tu juan  Pengad i l an   t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang- orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana ,  te tap i  
juga  mempunya i  tu juan  untuk  mendid i k  agar  yang  bersangku tan  dapat  
insa f  dan  kembal i  pada  ja l an  yang  benar  menjad i  warga  Negara  dan  
Pra ju r i t  TNI  yang  baik  sesua i  fa l sa fah  Pancas i l a  dan Sapta  Marga.

Oleh  karena  i t u   sebe lum  Maje l i s  Hakim  menja tuhkan  Hukuman 
atas  di r i  Terdakwa dalam Perkara  in i  per lu  leb ih  du lu  memperhat i kan  
hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan yang memberatkan  pidana  ya i t u  :

Hal -  ha l  yang  mer ingankan :  
- Terdakwa  ber te rus  te rang ,  mengaku i  kesa lahannya  seh ingga  

memper lancar  ja l annya    pemer iksaan  d i  pers i dangan .
- Terdakwa  masih  muda us ia  seh ingga  diha rapkan  dapat  untuk  

memperba ik i  d i r i n ya  dar i  kesa lahannya .
- Terdakwa te l ah  mengembal i kan  uang kepada  Saks i  I  Sukard i .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Hal - hal  yang  memberatkan   :
- Perbuatan  Terdakwa  te lah  mencemarkan  c i t r a  TNI  AU 

khususnya  kesatuan  Terdakwa d imata   masyaraka t .
- Terdakwa  t i dak  mendukung  program  pemer in tah  ya i t u  

memberantas  ca lo  pengawai  neger i  s ip i l .

Menimbang,  bahwa sete lah  menel i t i  dan memper t imbangkan  ha l - ha l  
te rsebu t  d i  atas ,  Pengad i l an  berpendapat  pidana   sebaga imana  
te rcan tum pada dik tum in i  ada lah  adi l  dan se imbang  dengan  kesa lahan  
Terdakwa.

Menimbang,  bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  d ihukum maka  ia  
harus  dibeban i  untuk  membayar  biaya  perkara .

Menimbang,  bahwa  se lama  waktu  Terdakwa  berada  dalam  tahanan  
per lu  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  di j a t uhkan .

Menimbang bahwa barang-  barang  bukt i  da lam perkara  in i  berupa :

Sura t - sura t  :

- 1(Satu )  lembar  fo to  copy  kar tu  peser ta  pendaf t a ran  CPNSD atas  
nama Andr i  Purwaning t yas ;

- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  pangg i l an  dar i  Kepala  Badan  
Kepegawaian  Daerah  Provens i  Jawa Timur  Nomor  :  800.06 /4011 /212 /2010  
tangga l  1 september  2010.

- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  daf ta r  nama  peser ta  pendaf t a r an  
CPNSD wi layah  Madiun .

- 1(sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  tangga l  20 Desember  2010 yang  
di t anda  tangan i  o leh  Terdakwa  Serda  Sutoyo  dan  Anies  Noera in i  
( i s t r i  Agus Budiyono) .  

- 1(Satu )  lembar  Sura t  pernya taan  tangga l  20 desember  2010 yang  
di t anda  tangan i  o leh  Anis  Noera in i  ( i s t r i  Agus Budiyono) .

           Menimbang,  bahwa te rhadap  barang  bukt i  berupa  sura t -
sura t  te rsebu t  o leh  karena  merupakan  ke lengkapan  berkas  perkara  dan  
t i dak  su l i t  peny impanannya  dalam  berkas  perkara  maka  per lu  
di t en tukan  sta tusnya  ya i t u  te tap  di l eka t kan  da lam berkas  perkara .

Menginga t : 1.   Pasa l  378 jo  Pasa l  55 ayat (1 )  ke- 1a KUHP
2. Pasa l  190 ayat  (1 ) ,  jo  ayat  (4 )  UU No.  31 Tahun 1997.
3.    Pera tu ran  perundang  –  undangan  la i n  yang  
bersangku tan  dengan perkara  in i  

M  E  N  G  A  D  I   L  I

1. Menyatakan  Terdakwa   te r sebu t  d i  atas  ya i t u  :  Sutoy o  Serda  
NRP.523239  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  : “  penipuan  secara  bersama sama”  

2.          Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :

                  Pidana :   Penja ra  se lama  3 ( t i ga )  bu lan .  
Menetapkan  se lama  waktu  Terdakwa  berada  dalam 
tahanan  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  
yang  di j a t uhkan .
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3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :

Sura t - sura t  :

- 1(Satu )  lembar  fo to  copy  kar tu  peser ta  pendaf t a r an  CPNSD 
atas  nama Andr i  Purwaning t yas ;
- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  pangg i l an  dar i  Kepala  

Badan  Kepegawaian  Daerah  Provens i  Jawa  Timur  Nomor  :  
800.06 /4011 /212 /2010  tangga l  1 september  2010.

- 1(sa tu )  lembar  fo to  copy  daf ta r  nama peser ta  pendaf ta ran  
CPNSD wi layah  Madiun .

- 1(sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  tangga l  20  Desember  2010  
yang  di tanda  tangan i  o leh  Terdakwa Serda  Sutoyo  dan Anies  
Noera in i  ( i s t r i  Agus Budiyono) .  

- 1(Satu )  lembar  Sura t  pernya taan  tangga l  20  desember  2010  
yang  di tanda  tangan i  o leh  Anis  Noera in i  ( i s t r i  Agus  
Budiyono) .

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

4  Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa sebesar  Rp 
15.000 , -  (L ima  belas  Ribu  Rupiah  )

Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  Senin  tangga l  27  Jun i  2011  d i  
da lam Musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  Moch.  Afand i ,  S.H.  Letko l  Chk 
NRP.  1910014600763   sebaga i  Hakim  Ketua  dan  Ibnu  Sudj i had ,  S.H.  
Mayor  Chk NRP.  573973  ser ta  Wing Eko Joedha  H,  S.H.  Kapten  Sus NRP.  
524432  masing  -  masing  sebaga i  Hakim  Anggota  I  dan  sebaga i  Hakim 
Anggota  I I  yang  diucapkan  pada  har i  dan  tangga l  yang  sama oleh  
Hakim  Ketua  da lam  s idang  yang  te rbuka  untuk  Umum dengan  dihad i r i  
o leh  Para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r ,  Agus  
Haryono,  S.H Kapten  Chk  NRP.  565913,  Pani te ra  Dedi  Wigand i ,  S.Sos ,  
S.H  Kapten  Chk  NRP.  21940135750972  ser ta   d ihadapan  umum dan  
Terdakwa.

HAKIM KETUA
    
    t t d

Moch.  Afand i ,  SH
Letko l  Chk NRP.  1910014600763

                 HAKIM ANGGOTA  I       
HAKIM ANGGOTA  I I

t t d   t t d

 Ibnu  Sudj i had ,  SH 
Wing Eko Joedha  H,  SH.  

                       Mayor  Chk NRP.  573973  
Kapten  Sus NRP. 524432

P A N I  T E R A

t td

 Dedi  Wigand i ,  S.Sos,  S.H
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Sal i nan sesuai  asl i nya
Pani t er a

Dedi  Wi gandi ,  S. Sos,  S. H 
Kapt en Chk NRP.  21940135750972

Kapten  Chk NRP. 21940135750972
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